

精耕细作 探微发幽

——《李大钊史事探微》评介

裴赞芬

(河北省社会科学院 历史所,石家庄 050051)

摘要:介绍了《李大钊史事探微》一书,对该书特点进行了归纳总结。

关键词:李大钊史事;研究;评介

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)01-0022-03

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.01.004

Intensiveness and Depth: A Review of A Research on Li Dazhao

PEI Zan-fen

(Institute of History, Hebei Academy of Social Sciences, Shijiazhuang 050051, China)

Abstract: This paper is aimed at introducing and probing into the book *A Research on Li Dazhao*.

Key Words: profile of Li Dazhao; research; review

2016年6月,河北人民出版社出版了由中共河北省委党史研究室、中共唐山市委党史研究室共同编撰的《李大钊史事探微》一书,这是河北李大钊研究的又一可喜成果。该书由33篇专题论文结集而成,近30万字,是著者近几年来在李大钊研究方面潜心研究的成果,颇多真知灼见,剖析深刻、见解独到,且视角新颖,思路宽泛,形式活泼多样,富有新意,很具学术价值。有的论文曾经发表,有的尚属首次。这次集中阅读,感觉受益良多。通读全书,有以下几个突出特点。

一、基础扎实,史料翔实

丰富翔实的资料是史学研究的基础,作者在这方面下了极大的功夫。河北是李大钊

的故乡,研究李大钊,宣传、弘扬李大钊精神,是河北学者义不容辞的责任和自觉行为。两位著者都是唐山人,从事李大钊研究多年,成果颇丰。特别是李权兴老师,自上个世纪八十年代就致力于李大钊研究,曾主编或撰写《李大钊研究辞典》《李大钊人格风范》《李大钊史事疏证》《李大钊史事钩沉》等,还发表了一大批高质量的研究论文,为推动李大钊研究做出了积极的贡献。经过几十年的积累,作者掌握了大量的资料,为该书的写作奠定了深厚的研究基础。而今,李老师已是耄耋之年,仍然笔耕不辍,在学术道路上不断探索,不时有大作问世,让人肃然起敬。这既体现出一个学者的学术坚守,也折射出河北人

作者简介:裴赞芬(1972—),女,河北乐亭人,研究员,主要从事李大钊研究。

对李大钊研究的人文情怀。

《李大钊史事探微》可以说是《李大钊史事疏证》《李大钊史事钩沉》的姊妹篇，都属于著者的论文汇编，不过前两部是作为内部交流而编，而这一部则正式出版。这些书里所涉及到的问题多属李大钊研究领域里的前沿问题，提供的信息量非常大，囊括了李大钊研究领域最新的研究成果，且论证科学，探微发幽，为李大钊研究中的一些争议和源流提供了新的思考和创见。论文涉及了学术探讨、学术总结、学术争鸣、学术思考，文中的论断、辨析、质疑甚或商榷，都是在扎实研究基础上撰写，因而该书是李大钊研究领域一部有思想、有深度的总结和探讨。如果没有深厚的学术功底、学术积累、独到的学术视角和深厚的学术素养及渊博的知识，想写这样一部有价值的著作，是根本不可能的。

二、学术视野开阔

本书以“李大钊史事”为切入点，从具体的实证研究入手，选取李大钊研究领域中或是相对薄弱、或鲜有研究、或存有争议的“微小”问题，或考察，或分析，或探讨，或疏证，或辨析，或考证，甚或质疑……见微知著，解疑释惑。本书中所考察的“史事”，没有局限于从某一方面或某一问题进行研究，而是五花八门，选材典型，广征博引，内容囊括了有关李大钊著作、传记的出版情况，李大钊从事革命活动史实的考察，李大钊思想研究，李大钊笔名的考证，李大钊起草的文件的考证，未刊佚札的解读，以及乐亭李大钊纪念馆、故居，烈士陵园珍藏的李大钊读过的书目等等，研究范围宽泛且深入，体现出作者深厚的学术积累和开阔的学术视野。作者在广泛搜集和充分运用前人研究成果的基础上，进一步挖掘史料，使论证严谨有力，史实考证令人信服。比如说：李大钊受聘北京五所高校的史实活动。除了北京大学以外，其他高校没有留下完整的档案。以往学界在论述这些活动

时，往往是泛泛而谈，一带而过。而本书则对这一问题进行了梳理，把李大钊在各校开设的课程、对各校发展的业绩进行了较为详细的论述。再如，李大钊与北京的四个会馆的联系，李大钊与文化书社、新知书社、新时代丛书社等的关系，李大钊的儿童早期教育思想及对茶贸易之研究等等，这些都是鲜有人涉足的领域，著者对这些问题进行了认真的考察和探讨，让人耳目一新。而李大钊是否参加过滦州起义，这并非是一个新问题，早在上个世纪八九十年代，这个问题曾一度被热议。著者把这一问题的相关情况，包括学界的观点、论证的材料、论证的焦点等一一析缕出来后，并没有停留于对不同观点的阐释，也没有妄下论断，而是让读者自己去理解和把握，指出：“李大钊与辛亥革命的关系，特别是与辛亥滦州起义的关系，还需要更多史料的发现，还需要继续研究下去。”同时，作者把自己的学术体会和感悟毫无保留地呈现给读者：在今后的研究讨论中，一要继续努力挖掘历史史料，二要平心静气地相互研讨，三要及时通报各地的研究进展，这样引导和启发读者自己去体会，去思考，尤其对于年轻学者助益良多。

“一代之学术，必有其新材料与新问题，取用此材料，则为此时代学术之新潮流”，这是国学大师陈寅恪的名言。作者注重新材料，充分吸收了目前的最新研究成果，尽可能地使用新发现的资料，并对其进行整理与研究。比如说就李大钊致吴弱男的一封信函，作者进行了疏证，推断出李大钊致信吴弱男的时间，且根据信件的内容，论证了李大钊的儿童早期教育思想，指出关注儿童早期教育是全社会的责任。再如，对2012年刊登在《党史研究与教学》上的李大钊的演讲记录稿《茶贸易与蒙藏之关系》一文，作者以此为基础，研究了李大钊的经济思想。可以看出，作者并非把研究单纯地停留在就事论事上，而

是进行了拓展和外延,既扩大了研究思路和研究空间,也为论文增添了新意。本书还对李大钊与李仲公的相关史事进行了研究。李仲公,原名李其荃,1890 年生,贵州人。1908 年求学于北京法政学校,毕业后赴日本留学早稻田大学,1916 年回国后,就职于《晨钟报》。2008 年、2009 年度的《贵州政协报》《贵州文史丛刊》刊登了几篇研究李仲公的文章,相关论断有“李仲公与李大钊一道东渡日本”,二人是“同学好友”,李仲公与“李大钊等人共同创办《晨钟报》”,且“经李大钊、汪精卫介绍,李仲公在上海加入了国民党”等。但截至目前为止,公开出版的李大钊的传记资料中均没有涉及相关史实。本书作者提出了这一问题,认为“编辑历史人物的传记资料,最重要的是史料依据”,希望李大钊研究领域的专家和学者对这一问题给予关注,“能得到更为确切的史料提供”。

三、宏观和微观相结合

本书名为探微,但又兼顾李大钊研究的整体性,使全书看起来不乏系统性和整体性,以点带面,点面结合,个案研究与整体考察相结合。比如说《李大钊著作的出版情况与相关问题的分析》一文,该文把李大钊生平资料的搜集整理情况作了一个整体的概括和阐述,以著述的整理为主线,把截至目前为止有关李大钊的著述史都串成了一个有机的整体,包括对李大钊生前出版的著作《平民主义》《史学要论》的出版情况及内容都做了概括和说明。对建国以后李大钊遗文的搜集、整理和出版,对从 1951 年的《李大钊选集》到

2013 年《李大钊全集》的出版都进行了纵向的勾勒,对著述的编者、篇目、编辑体例都进行了详细的介绍,对编者在李大钊著述方面所作的贡献给予了肯定,并且从整体上对著述的主要特点进行了提炼和把握,而对一些需要完善的问题则直言不讳。同样,《已出版的李大钊传记略及相关史实研究》上篇和下篇,是对李大钊传记情况进行的回顾和反思。这三篇文章,梳理了李大钊研究资料的整体脉络,在一定程度上总结了李大钊研究相关方面的得与失,是对李大钊研究学术史的回顾和反思,有助于加深对李大钊研究的整体把握和认识。

从整体来看,作者站在李大钊研究的学术前沿,从宏观到微观,既有对李大钊研究的整体把握,又有对一些具体史事的微观阐释,既有对李大钊学术研究的基本问题和进展情况的回顾和反思,又有对某些具体问题的质疑和商榷,宏观和微观巧妙结合,使全书形成一个内容充实而又一气贯通的有机整体,无形中增加了该书的学术含量。

该书的不足之处在于一些分析只是点到为止,没有给予更深的论述,有些问题似乎有待进一步完善。

总之,独到精辟的分析,严谨细致的归纳和总结,客观全面的推断等等,都彰显着该书是在扎实研究和精耕细作的基础上,以审慎的态度,探微发幽,从而引发读者新的思考。所以该书是一部李大钊研究的探索之作,具有较高的学术价值,值得学界认真阅读。

(责任编辑:白丽娟)